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Definition (Kontextfreie Grammatik)

Eine kontextfreie Grammatik G = (V, X, P, S) ist ein 4-Tupel:
V endlich viele Nichtterminale (Variablen)
¥ ein Alphabet von Terminalen
P endlich viele Produktionen C V x (VU X)*
S ein Startsymbol

Beispiel (Vorbereitung 3)

¥ ={0,1}. Grammatik fur alle Wérter ungerader Lange, bei
denen alle Nullen vor der ersten Eins stehen und weniger
Nullen als Einsen vorhanden sind.



2/5

G ram m ati ke n Technische Universitat Minchen m

Definition (Kontextfreie Grammatik)

Eine kontextfreie Grammatik G = (V, X, P, S) ist ein 4-Tupel:
V endlich viele Nichtterminale (Variablen)
¥ ein Alphabet von Terminalen
P endlich viele Produktionen C V x (VU X)*
S ein Startsymbol

Beispiel (Vorbereitung 3)

¥ ={0,1}. Grammatik fur alle Wérter ungerader Lange, bei
denen alle Nullen vor der ersten Eins stehen und weniger
Nullen als Einsen vorhanden sind.

S —0S1|S11 1



3/5

Ableitu n g S re | at i O n Technische Universitat Minchen m

Definition (Ableitungsrelation)

Eine CFG G induziert eine Ableitungsrelation — g auf Wértern
dber VU X:
a—aG ,3

gdw es eine Regel A — v in P mit Wértern a4, ao gibt, so dass

a=ajAas und B = ajyas

Beispiel (Vorbereitung 3)
Mit den Produktionen S — 0S1 | S11 | 1:

S —-5081 -500S11 —500S1111 —5 0011111
= S =5 0011111
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Definition (Kontextfreie Sprache)

Eine kontextfreie Grammatik G = (V, X, P, S) erzeugt die
Sprache

L(G)={weX"|S—;w}
Eine Sprache L C X* heiB3t kontexifrei gdw es eine kontextfreie
Grammatik G gibt mit L = L(G).
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Induktive Sprachdefinition

Die induktive Definition (=) erzeugt Wérter bottom-up, setzt
also kleine Wérter zu gréBeren zusammen.

Beispiel (Vorbereitung 3)
Mit den Produktionen S — 0S1 | S11 | 1:

1€ Lg(S)
uelg(S) = 0ulelg(S
uc LG(S) = ull e LG(S)

Also z.B:

1e LG(S) =010 ¢ LG(S) = 01011 € LG(S)



